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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасні глобальні виклики, пов’язані з 

поглибленням екологічної кризи, змінами клімату, зростанням техногенного 

навантаження на довкілля та виснаженням природних ресурсів, вимагають 

формування нового типу культури взаємодії людини з природою. Для України 

ці питання є особливо актуальними у зв’язку з інтенсивним антропогенним 

впливом на природні екосистеми, необхідністю реалізації стратегій сталого 

розвитку, а також екологічними наслідками воєнних дій, що суттєво погіршили 

стан довкілля. 

У цьому контексті ключовим завданням сучасної освіти виступає 

виховання покоління, яке усвідомлюватиме значущість природного середовища 

як базису життєдіяльності суспільства, спроможного приймати відповідальні 

рішення та діяти з позицій екологічної етики і сталого розвитку. Важливе місце 

в цьому процесі належить формуванню ціннісного ставлення до природи – 

інтегрованої якості особистості, що визначає мотивацію, поведінкові установки 

та практичну діяльність учнів щодо збереження довкілля. 

Учні старшої школи, зокрема 10–11 класів, перебувають на етапі 

становлення світоглядних орієнтирів, активного формування життєвих 

цінностей і професійного самовизначення. Саме у цей період відбувається 

усвідомлення власної відповідальності за стан навколишнього середовища та 

здатності до громадянської активності. Тому формування ціннісного ставлення 

до природи в старшокласників є стратегічним напрямом освітньої діяльності. 

Предмет «Біологія і екологія» має значний потенціал для реалізації цього 

завдання завдяки інтеграції природничих знань, практикоорієнтованого змісту 

та виховних можливостей. Водночас сучасні освітні дослідження свідчать про 

потребу вдосконалення методичних підходів до формування екологічних 

цінностей, оновлення змісту та засобів навчання, активного застосування 

діяльнісних, інтерактивних, екоспрямованих технологій, зокрема проєктної та 
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дослідницької діяльності. 

Таким чином, тема дослідження є актуальною, оскільки спрямована на 

розв’язання важливої педагогічної проблеми – формування у старшокласників 

стійкої, усвідомленої та практично реалізованої ціннісно-екологічної позиції 

через навчальний процес з біології та екології. Реалізація зазначеного завдання 

сприятиме підготовці молоді до відповідального ставлення до природного 

середовища, формуванню екологічної культури, що є необхідною умовою 

розвитку сучасного українського суспільства та інтеграції у світовий освітній та 

екологічний простір. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови, зміст, форми, методи формування ціннісного 

ставлення до природи в учнів 10–11 класів у процесі вивчення курсу біології та 

екології. 

Завдання дослідження 

1. Проаналізувати стан наукового розроблення проблеми формування 

ціннісного ставлення до природи в психолого-педагогічній та методичній 

літературі. 

2. Уточнити сутність, структуру та компоненти ціннісного ставлення до 

природи старшокласників. 

3. Визначити можливості навчального предмету Біологія і екологія у 

формуванні ціннісного ставлення до природи в учнів старшої школи. 

4. Обґрунтувати педагогічні умови, що забезпечують ефективність цього 

процесу. 

5. Розробити та апробувати форми, методи, засоби формування ціннісного 

ставлення до природи в учнів 10–11 класів у процесі вивчення біології і екології. 

6. Провести педагогічний експеримент та оцінити результативність 

запропонованої методики. 

Об’єкт дослідження: Процес формування ціннісного ставлення до 
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природи в учнів 10-11 класів. 

Предмет дослідження: Педагогічні умови, зміст, форми, методи та засоби 

формування ціннісного ставлення до природи в учнів 10–11 класів у процесі 

вивчення біології і екології. 

Гіпотеза дослідження 

Формування ціннісного ставлення до природи в учнів 10–11 класів буде 

ефективним, якщо: 

 зміст навчання з біології і екології буде спрямований на усвідомлення 

учнями цінності природи як основи життя й сталого розвитку; 

 у навчальному процесі будуть реалізовані педагогічні умови, що 

забезпечують ціннісно-орієнтовану взаємодію учнів із природним середовищем; 

 застосовуватимуться комплексні форми та методи навчання, що 

поєднують когнітивний, емоційно-ціннісний і діяльнісний компоненти 

(проєктна діяльність, екологічні практикуми, дослідницька робота, еколого-

просвітницькі та природоохоронні заходи); 

 буде організована систематична діагностика та корекція рівнів 

сформованості ціннісного ставлення до природи. 

Методи дослідження.  

Теоретичні: аналіз, систематизація й узагальнення філософської, 

психолого-педагогічної та методичної літератури з проблеми формування 

ціннісного ставлення до природи;  порівняльно-зіставний аналіз чинних 

навчальних програм і методичних матеріалів з біології та екології; моделювання 

педагогічних умов і методичної системи формування ціннісного ставлення до 

природи. 

Емпіричні:  спостереження за навчально-пізнавальною діяльністю учнів; 

анкетування, бесіди, тестування, опитування учнів та педагогів; педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний етапи); 
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діагностика рівнів сформованості ціннісного ставлення до природи (за 

визначеними критеріями та показниками). 

Методи математичної статистики: кількісний і якісний аналізданих 

педагогічного експерименту; статистична обробка результатів для визначення 

достовірності отриманих даних. 

Наукова новизна. Уперше: обґрунтовано педагогічні умови формування 

ціннісного ставлення до природи в учнів 10–11 класів у процесі вивчення 

біології та екології; запропоновано й теоретично описано методичну модель 

реалізації цього процесу у профільній школі. Удосконалено: підходи до 

визначення змісту та структури ціннісного ставлення до природи 

старшокласників (розкрито єдність когнітивного, емоційно-ціннісного та 

діяльнісного компонентів); педагогічні підходи до організації екологічно 

орієнтованої діяльності учнів у межах вивчення природничих дисциплін. 

Набули подальшого розвитку: засоби, форми та методи формування екологічних 

цінностей старшокласників; система діагностики рівнів сформованості 

ціннісного ставлення до природи. 

 Теоретичне значення дослідження. Результати роботи поглиблюють та 

конкретизують наукові уявлення про: особистісно-ціннісний підхід в освіті; 

психологічні механізми становлення екологічних цінностей старшокласників; 

методичні засади інтеграції екологічного змісту в навчання біології; 

закономірності формування відповідального ставлення до природи у старшій 

школі. 

Отримані положення можуть бути використані для подальших 

теоретичних досліджень у галузі педагогіки, екологічної освіти та методики 

навчання біології. 

Практичне значення дослідження. Розроблено й апробовано систему 

педагогічних умов, методів та форм роботи, спрямованих на формування 

ціннісного ставлення до природи в учнів 10–11 класів. Створено практичні 
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матеріали: анкети, опитувальники, критерії й рівні оцінювання, зразки уроків, 

екологічні проєкти та виховні заходи. Результати дослідження можуть бути 

впроваджені у практику роботи закладів загальної середньої освіти, використані 

в процесі післядипломної педагогічної підготовки вчителів, під час організації 

еколого-натуралістичної діяльності учнів. Матеріали придатні для розроблення 

навчально-методичних посібників, проведення тренінгів, гурткової роботи, 

екологічних акцій та дослідницької діяльності старшокласників. 

Апробація результатів: Результати роботи були представлені на звітній 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету ім. Івана Огієнка (9-10 квітня 2025 року). За матеріалами 

дослідження подано до друку 1 статтю. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота складається 

зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел (38 джерел) та 

додатків. Обсяг основного тексту становить 58 сторінок. Робота містить таблиці 

та діаграми.  
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ВИСНОВКИ 

Аналіз сучасного стану довкілля свідчить про наявність глибоких 

екологічних проблем, більшість з яких спричинена антропогенною діяльністю. 

У цих умовах особливого значення набуває формування ціннісного ставлення 

до природи, яке виступає ключовою передумовою екологічної свідомості та 

відповідальної поведінки. Без розвитку екологічної культури неможливо 

забезпечити сталий розвиток та збереження природних ресурсів для майбутніх 

поколінь. 

Комплексне застосування діяльнісного, компетентнісного та особистісно-

ціннісного підходів дозволяє поєднати практичну, когнітивну та емоційно-

ціннісну складові навчання. Це забезпечує всебічне формування ціннісного 

ставлення учнів до природи, розвитку екологічної свідомості та екологічної 

культури старшокласників. 

Методичні особливості індивідуальної пізнавальної та дослідницької 

діяльності зумовлені потребою розвитку самостійності, критичного й творчого 

мислення. Ефективна організація такої діяльності передбачає застосування 

наукових методів, врахування індивідуальних можливостей здобувача освіти, 

використання сучасних технологій та створення умов для самостійного пошуку 

знань і їх практичного застосування. 

Групова навчальна та дослідницька діяльність є ефективним інструментом 

формування ціннісного ставлення учнів до природи. Вона сприяє розвитку 

екологічної свідомості, відповідальності, соціальної активності й здатності діяти 

у команді. Організована на основі наукових методів і педагогічних підходів, така 

робота не лише поглиблює знання про довкілля, а й формує у школярів сталий 

емоційний та моральний зв’язок із природою. 

Колективна робота є потужним механізмом формування ціннісного 

ставлення старшокласників до природи. Вона забезпечує інтеграцію соціального 
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досвіду, екологічних знань та практичної діяльності, сприяє розвитку 

відповідальності, громадянської активності та стійкого екологічного світогляду. 

Завдяки спільним природоохоронним ініціативам учні не лише засвоюють 

інформацію, а й формують глибоке морально-ціннісне ставлення до 

навколишнього середовища. 

Діяльнісний метод у старшій школі є одним із найефективніших підходів 

до формування ціннісного ставлення учнів до природи на уроках біології. Його 

сутність полягає в організації активної практичної та дослідницької діяльності, 

яка забезпечує глибоке пізнання природних процесів, особистісне переживання 

взаємодії з природою та розвиток екологічно відповідальної поведінки. 

Реалізація діяльнісного методу потребує продуманих методичних прийомів — 

проблемності, дослідницьких завдань, проєктів, інтерактивних форм та 

рефлексії — які в комплексі формують у старшокласників стійкі 

природоохоронні цінності. 

Проєктне навчання під час вивчення біології у старших класах є 

ефективним засобом формування ціннісного ставлення учнів до природи, 

оскільки поєднує дослідницьку, практичну та суспільно спрямовану діяльність. 

Методичні особливості цього підходу — самостійний вибір теми, планування, 

дослідження, міждисциплінарність, рефлексія — створюють умови для 

глибокого усвідомлення екологічних проблем і розвитку відповідальної 

поведінки. Проєктна діяльність забезпечує учням реальний досвід взаємодії з 

природою та формує стійкі екологічні цінності, що є ключовою умовою 

формування екологічно свідомих громадян. 

Інтерактивні методи є важливим інструментом формування ціннісного 

ставлення старшокласників до природи при вивченні біології. Їх ефективність 

полягає у створенні умов для активної взаємодії, дискусії, переживання 

екологічних ситуацій і колективного вирішення природоохоронних проблем. 

Методично виважене застосування інтерактивних технологій забезпечує 
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розвиток екологічної відповідальності, емпатії, свідомої позиції та готовності 

діяти в інтересах довкілля — ключових складових екологічного світогляду. 

Отже, екологічно спрямована навчальна діяльність забезпечує комплексне 

формування ціннісного ставлення до природи, інтегруючи форми роботи: 

індивідуальні, групові, колективні, позакласні; методи навчання: практичні, 

проєктні, інтерактивні, рефлексивні та інформаційно-комунікативні; засоби 

навчання: візуальні, лабораторні, ІТ-ресурси, природне середовище та друковані 

матеріали. 

Під час контрольного етапу при запровадженні експериментальних 

матеріалів дослідження ми отримали наступні результати: 

 у експериментальних класах відзначено значне зростання мотивації до 

природоохоронної діяльності (на 25–30% за даними анкетування); 

 збільшилась кількість учнів, які демонструють стійке ціннісне 

ставлення до природи; 

 підвищився рівень практичних умінь у дослідженні природних 

об’єктів та участі в екологічних проєктах; 

 контрольні групи показали незначні зміни у порівнянні з 

експериментальними, що підтвердило ефективність запропонованої методики. 

Означене доводить ефективність розроблених нами методичних 

матеріалів. 
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